

Секция «Социология»

Поколенческая преемственность насилия над детьми в семье

Зырянова Кристина Руслановна

Студент

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского,

Социологический факультет, Саратов, Россия

E-mail: vavan.yuriev@mail.ru

Всегда считалось, что самое безопасное место для детей – это собственный дом и семья. Однако факты ставят это утверждение под сомнение. Насилие в семье является одной из самых острых и распространенных социальных проблем. Эту, бесспорно, актуальную на сегодняшний день проблему исследуют многие ученые, например, С.В.Ильина, Е.Т.Соколова, Л.С.Алексеева. Однако, отсутствие четких определений, исчерпывающей информации о масштабах и причинах применения силы создают препятствия для усилий, направленных на разрешение этой проблемы. Под статьи Уголовного кодекса попадают действия с очевидным и ощутимым ущербом для здоровья – убийства, телесные повреждения, истязания. До сих пор не разработан федеральный закон о предотвращении насилия в семье. При этом сами родители считают, что введение уголовной ответственности не может искоренить насилие в семье. С 1994г. официальные данные о детях, переживших насилие в семье, нигде не приводятся. Такой статистики вообще не существует, или она закрыта для общественности. Даже ежегодные государственные доклады «О положении детей в Российской Федерации» подобные сведения не включаются. Между тем, в каждой третьей российской семье имеют место факты насилия над детьми. Участились случаи умерщвления грудных детей [n1].

Актуальность темы жестокого обращения с детьми связана с тем, что насилие по отношению к детям или пренебрежение их основным потребностям оказывает негативное влияние на развитие ребенка, нарушает социализацию детей и порождает безнадзорность. Самое обидное, что решение своих проблем дети – жертвы насилия – часто находят в криминальной, асоциальной среде, а это часто сопровождается с формированием у них пристрастия к алкоголю, наркотиками, они начинают воровать и совершать другие уголовно наказуемые действия. Девочки нередко начинают заниматься проституцией, у мальчиков может нарушаться половая ориентация. И те и другие впоследствии испытывают трудности при создании собственной семьи, они не могут дать своим детям достаточно тепла, поскольку не решены их собственные эмоциональные проблемы. Современная жизнь рождает массу факторов, генерирующих агрессию в семье. Однако то, что взрослый может воспринять без последствий для себя, ребенку может нанести непоправимую травму. Детский и подростковый возраст – самый хрупкий и ранимый период, закладывающий базу восприятия окружающего мира на всю будущую жизнь. Каким вырастет человек, если изначально этот мир встретил его безапелляционным «нельзя», жестоким «молчи», болью физической и эмоциональной, преследующим чувством стыда, обиды и непонимания.

Под насилием следует понимать воздействие без добровольного согласия в отношении индивидуума или группы [n2]. Однако лишь треть опрошенных адекватно понимают термин насилия, остальные ограничивают свое понимание насилия только сексуальным и физическим воздействием. При этом абсолютно не одобряют насилие к детям, в

то же время, полагая, что наказание улучшает дисциплину, и делает ребенка сильнее.

По данным авторского исследования, 61% родителей наказывают своих детей. При этом 52% применяют к детям физическое наказание, а тех, кто воздействует на ребенка только словом, беседой - 42%. Остальные родители используют домашний арест и ограничение в деньгах как методы наказания ребенка. Однако воздействие на ребенка посредством слова тоже бывает разным. В некоторых случаях данное воздействие можно рассматривать как эмоциональное насилие. Не смотря на то, что обывателю кажется этот вид насилия наиболее легким, на самом деле он оставляет более глубокий след в жизни человека, чем остальные.

Причина жестокого обращения с детьми зачастую кроется в недостатке элементарных знаний о детском развитии. Другой вариант – агрессия как самый быстрый и примитивный способ решения проблемы. Взрослый сам по себе не приемлет воспитательных бесед, долгих объяснений, понятных ребенку. Проще ударить без объяснения причин, чтобы на всю жизнь запомнил. Ребенок, конечно, запомнит, но только не совсем то, что нужно родителю.

При этом ошибочно считается, что только в неблагополучных семьях встречается жестокость. На самом деле насилие можно увидеть во всех социальных слоях общества, как в бедных, так и в средних, так и в богатых, и с виду благополучных семьях. К сожалению, не так часто, затрагиваются и освещаются моменты не того явного и чрезмерного насилия и жестокости в семье, когда детей калечат, или убивают собственные родители, а такого хронического враждебного поведения со стороны родителей к собственным детям, когда такое отношение наносит не меньший, а иногда и достаточно сильный урон физическому и эмоциональному благополучию ребенка. Это те моменты в воспитании в семьях, которые, если во многих цивилизованных странах попадают в разряд жестокого обращения с детьми, то в нашей стране - это до сих пор считают «нормальными воспитательными приемами».

Эмпирически доказано, модель, которую выбирают родители для воспитания своих детей, являлась традиционной для их собственных семей. К 74% опрошенных применялось физическое наказание. При этом 73% родителей выбирают идентичную модель для наказания своих детей. К родителям, к которым применялось наказание в качестве домашнего ареста и ограничение в деньгах, также в точности дублируют поведение своих родителей, и наказывают своих детей таким же образом.

Доказано, что поведение, которое человек несет в свою новую семью, идет из детства, в которой воспитывался человек. Так, если самих родителей наказывали посредством слова или физическими наказания, то и они проецируют подобное поведение к своим детям. Таким образом, насилие над детьми в семье носит поколенческую преемственность.

Литература

1. Алексеева Л.С. О насилие над детьми в семье М., 2002.
2. ИАЦ "SOCIUM"<http://www.socium.info>